Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat cwiczeniowy z biologii 2013
Poziom podstawowy

OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM PODSTAWOWY

Numer SCHEMAT OCENIANIA Maksymalna Uwagi
zadania punktacja za
zadanie
1. |Za poprawne uzupetnienie wszystkich wierszy — 2 pkt
Za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy — 1 pkt
Przyktady poprawnych odpowiedzi:
Pierwiastek Skutek niedoboru
iod (1) niedoczynnéc tarczycy / wole / updedzenie 2
J wytwarzania hormonow tarczycy
zelazo / kobalt anemia
uszkodzenie szkliwaghow / nieprawidtowy
fluor (F) » T : P .
rozwoj uzbienia i kaci / prochnica gbow
2. |Za prawidiowe przypormkowanie wszystkich przyktadéw funkcji do odpowiegnstruktury
wewnatrzkomorkowej — 1pkt
Poprawna odpowied 1
A.-4,B.-3,C.-1
3. |a) Za podanie prawidtowej nazwy procesu biologigmétory zapewnia odnamnabtonka
wielowarstwowego ptaskiego — 1pkt
Poprawna odpowier
- mitoza / podziat mitotyczny
2

b) Za podanie wkxiwego miejsca wygpowania w organizmie cztowieka nabtonka
wielowarstwowego ptaskiego — 1pkt
Poprawna odpowied

- wierzchnia warstwa skory cztowieka / naskérek
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a) Za prawidtowe przypogzlkowanie wszystkim biatkom odpowiednich funkcji pki
Poprawna odpowied

A.-2,B.-1,C.-4

a) Za wypisanie wszystkich opisanych na rysunkickinzewioczaszki — 1pkt

Poprawna odpowied
nosowa, jarzmowe(a), szga, zuchwa

b) Za poprawne wymienienie dwochskoczaszki paiczonych stawowo — 1pkt

Poprawna odpowied
zuchwa z kécia skroniows / zuchwa i ké¢ skroniowa

c) Za podanie przyktadu kai, ktora jest parzysta w czaszce niemgnid a w czaszce dorostego
pojedyncza — 1 pkt

Poprawna odpowied
kos¢ czotowa

d) Za wyj&nienie adaptacyjnego znaczenia cigtnek— 1pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

- Ciemigczka umaliwiaj a tatwiejsze przdgie / przediniecie st gtéwki dziecka przez kanat rodny
podczas porodu / zapobiega deformacjom, uszkodaeceaszki podczas porodu, gdy gtowka
przechodzi przez kanat rodny.

- Ciemigczka umaliwiaja szubki wzrost mézgu odbywaaly sk w pierwszych miegcachzycia
dziecka.

Za wskazanie wkziwego megsnia i poprawne uzasadnienie — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
W fazie skurczu jest rasien dwugtowy, poniewa jest on zginaczem stawu tokciowego / w fazie
skurczu skraca si umazliwiajac zgikcie kaiczyny w stawie tokciowym.
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Za poprawne uposazlkowanie wszystkich elementow — 1 pkt
Poprawna odpowied

Element uktadu krwionosnego | Numer
tetnice ptucne 2
lewy przedsionek serca 5
prawa komora serca 1
zyty ptucne 4
naczynia wtosowate ptuc 3

Za podanie kadego z dwéch prawidtowych argumentdw potwierdaggh zwhzek szybkéci
rozwoju nowotworu z bliskimasiedztwem naczykrwionosnych — po 1pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- Bliskie sysiedztwo nowotworu z naczyniami krwigimymi zapewnia jego komérkom dept
do tlenu / substancji agiwczych / odprowadzanie metabolitow, gkditemu maliwy jest rozwo;
tkanki nowotworowej.

- Bliskie sysiedztwo nowotworu z naczyniami krwicgimymi umaliwia migracg komaérek
nowotworowych wraz z krwido innych nargdéw/, kolonizacg” innych naradow/przerzuty
do innych naraddw.

Za podanie kadego przykitadu rol§ledziony uwzgtdniajacej jej zwhzek z uktadem krwionmym
I uktadem limfatycznym — po 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Zwiazeksledziony z uktadem krwiorsmym:

- jest miejscem rozpadu starych erytrocytow / pyeewi,
- jest magazynem krwi/gromadzi peyitos¢ krwi.

- bierze udziat w wytwarzaniu przeciwciat

Zwiazeksledziony z uktadem limfatycznym:
- jest miejscem wytwarzania niektorych limfocytéawjrzewania limfocytow,
- jest miejscem rozpadu limfocytow/ limfocytow B.
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10. |a) Za wskazanie wiaiwego rysunku i poprawne uzasadnienie — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
A — poniewa przepona jest uniesiona do gory / ponigwiatka piersiowa jest opuszczona /
poniewa klatka piersiowa ma mniejgobjetosé niz na rys B.
Za wyjanienie roli przepony podczas wdechu — po 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Przepona kureg sk opada w dot, powodag spadek énienia w klatce piersiowej / ptucach
i zasysanie powietrza do drog oddechowych.
11. |Za wiasciwa ocery prawdziwaci wszystkichstwierdzé dotycacych budowy i funkcjonowania
nerek — 2 pkt, za wkaiwa ocerg trzechstwierdzé — 1 pkt
Poprawna odpowier
1.-P,2.-F,3.-F, 4.-P.
12. |Za wskazanie kalego z dwéch stwierdagpoprawnie opisagcych witaminy — po 1 pkt
Poprawne odpowiedzi:
A E
13. |a) Za podanie poprawnych nazw obu gruczotow tramyeh, ktore wydzielaj opisane enzymy
— 1 pkt
Poprawna odpowier
1. slinianki, 2. trzustka
b) Za wiaciwe okrélenie odczynu, ktory jest odpowiedni dlazkego z opisanych enzymaw
— 1 pkt
Poprawna odpowier
1. obogtny, 2. zasadowy
14. |Za poprawne obliczenie BMI i odczytanie wdavej klasy wagi — 1 pkt

Poprawna odpowied
112 : 7 =28

BMI= 28, nadwaga




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat cwiczeniowy z biologii 2013
Poziom podstawowy

15.

Za poprawn ocerg prawdziwaci wszystkichsformutowa odnoszcych s¢ do mechanizmow
utrzymywania bilansu energetycznego w organizmievaeka - 2 pkt

Za poprawn ocerg prawdziwaci trzechsformutowa odnoszcych s¢ do mechanizméw
utrzymywania bilansu energetycznego w organizmievaeka - 1 pkt

Poprawna odpowier
1.—F,2-P,3.-P,4-F

16

Za poprawne okéenie przyczyny — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Stan zapalny i obek scicgien, ktory prowadzi do stopniowego zmniejszenzeptrzeni w kanal
ciesni nadgarstka / wywotuje ucisk na nerw.

Za podanie kadego poprawnego zalecenia — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- robienie przerwy podczas pracy, ktéra wymaga pa@atsa tych samych ruchow nadgarstkow,
- wykonywanie¢wiczen rozluzniajacych nadgarstki,

- ograniczanie liczby godzin pracy wymagagj takich samych ruchow nadgarstkow.

17.

Za sformutowanie kadego z dwoch poprawnych wnioskéw dotycych zdolndci rozpoznawani
zapachéw u ludzi — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- Kobiety maja w¢ksz zdoInG¢ rozpoznawania zapachéwznmezczyzni.

- Zdolnai¢ rozpoznawania zapachow u ludzi jest naksza w wieku 31- 40 lat.

- Zdolnas¢ rozpoznawania zapachow u ludzi po 40 rekcia maleje wraz z wiekiem.

18.

Za prawidiowe wyjénienie przyczyny zwkszonego ryzyka wysgpienia osteoporozy u kobi
w okresie pomenopauzalnym — 1pkt
Poprawna odpowied

W okresie pomenopauzalnym u kobiet @mgiza st ryzyko wystpienia osteoporozy, poniew
spada wydzielenie estrogendw, ktore konteplughtanianie (absorpgj wapnia w kéciach.
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19. |Za wskazanie kalego z dwdéch zdabtednie opisujcych funkcje tayska — po 1 pkt
Poprawne odpowiedzi:
D, E
20. |Za podanie nazwy i okékenie funkcji kadego z dwoch elementéw — po 1 pkt
Przyktady poprawnych odpowiedzi:
A — rybosom, miejsce zachodzenia syntezy biatka amdrce / odpowiada za pragkanie
czasteczki mRNA i tRNA /4czenie aminokwasow.
B — tRNA - transportuje aminokwasy na rybosomyzjpiaznaje kodon na mRNA.
21. |a) Za poprawne zapisanie genotypow obojga rodziedvpkt Punkt za
Genotyp kobiety — Ff, genotypetrtzyzny — ff prawdopodobigstwo
e, mozna przyzna
b) Za poprawne zapisanie kedwvki — 1 p_kt tylko wéwczas, gdy
Za poprawne okiienie prawdopodobiestwa — 1 pkt krzyz6wka jest
Przyktad poprawnej odpowiedzi: poprawna (za
Q E ; wyjatkiem sytuacii,
3 gdy maturzysta
£ Ef ff nie zapisze w niej
wiasciwie pfci
lub osobnikéw)
7l F i
d
f Ff ff
f Ff ff
Prawdopodobigstwo wysgpienia tej choroby u dziewczynki wynosi 50%.
22. |Za okrdlenie,ze informacja jest wystarczga i poprawne uzasadnienie - 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Ta informacja jest wystarczgja, poniewa matka z grup AB nie maze mie dziecka o grupie (
gdyz nie mogta przekazadziecku recesywnego alleld),(/ dziecko mogto otrzyntaod niej jedynig
allel warunkujcy grug A lub B, wigc jej dzieckiem jest dziecko o grupie A. Druga pan@e mie
dziecko o grupie O.
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23. |Za poprawne uzasadnienie, dlaczego przy przedstgmiakiadzie fenotypdw rodzicow nie zawsze
musi dof¢ do konfliktu serologicznego - 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

- Ojciec RH maze by heterozygat i wowczas (istnieje 50% prawdopodalseno, ze) dziecka
moze otrzyma& od niego allel recesywny, co spowoduje, bedzie miato grup Rh-, czyli nie
wystapi konflikt serologiczny midzy ptodem a matk

- Dziecko mae otrzyma od ojca allel warunkagy Rh-, poniewa maze by on nosicielem tego
allelu i wowczas dzieckoeblizie Rh- , czyli nie dojdzie do konfliktu serologiego.

24. |a) Za prawidtowe okigenie celu przedstawionego na schemackvdmiczenia — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

- Uzyskanie zmodyfikowanych genetycznie (szczepgakerii (komérek bakterii)/
transgenicznych bakterii/ bakterii z genem cztowiek

- Uzyskanie bakterii posiadgych odpowiedni gen cztowieka.

b) Za podanie odpowiedniego przyktadu leku orazadaienie, dlaczego leki otrzymywaneglizi
bakteriom transgenicznym manniej skutkbw ubocznych htrzymywane tradycyjnymi
metodami — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

- insulina / somatotropina / czynniki krwi (i inpezyktady lekow biatkowych ) — substancje te s

wytworzone na podstawie informacji z genow ludzkich biatkami o sktadzie wikiwym dla

cztowieka i dlatego jest mniejsze zaggaie,ze wystpia reakcje (alergiczne) / reakcje
immunologiczne zwazane z wprowadzaniem obcych biatek / biatek zvggyeh.
25. |a) Za podanie poprawnej nazwy zalesci — 1 pkt

Poprawna odpowier
konkurencja (midzygatunkowa)

b) Za podanie poprawnej przyczyny — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Wiewidrka szara okazata esisilniejszym konkurentem / intensywnieje siozmnaa izeruje /|
skutecznie przejmuje i ogranicza zasoby pokarmovewigrki rudej, dlatego wiewiorka rug
przegrywa konkurengjna terenach, gdzie wysgtuje wiewiorka szara.

a
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26. |a) Za podanie poprawnej nazwy zalesci migdzygatunkowej — 1 pkt
Poprawna odpowier
A — komensalizm (wspétbiesiadnictwo)
b) Za wyjanienie przyczyny obopdlnych strat pamizy konkurujcymi ze soh gatunkami — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Interakcje pomidzy hiery a szakalem przynogatraty obu tym gatunkom, ponieavigh nisze
ekologiczne g do siebie podobne / w dym stopniu s§ pokrywah, osobniki te walcz ze sob
o te same, niezkne dozycia zasobyrodowiska (pokarm), co w konsekwencji meocdoprowadzi
do ostabienia populacji obu gatunkow.
27. |Za kady prawidiowy argument uzasadniey, ze dziatalné¢ biogazowni jest przyjaznym

dlasrodowiska sposobem pozyskiwanigytecznej dla cztowieka energii — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- pozwala na produkgjenergii zezrédet odnawialnych takich jak odpady organiczne,

- redukuje powierzchnisktadowania odpadéw organicznych,

- redukuje ilé¢ odpadow na sktadowiskaéhmieci,

- pozwala oszeglza nieodnawialnerddta energii takie jak wgiel, ropa, gaz ziemny,

- nie zanieczyszczaodowiska produktami spalania takimi jak tlenkirkiadwutlenek wgla,

- pozwala na uniezataienie s¢ od paliw kopalnych, a tym samym ograniczenie argejow
cieplarnianych,

- proces produkcji biogazu opiera sia przemianach, ktére nie wymageagycia substanciji
chemicznych, stanoatych zagraenie dlasrodowiska.




